

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pta. Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 pta. Anuncios y otros insertos, precios por tarifa. Todos los pagos anticipados. Talleres: Ramos del Manzano, 42.— Teléfono n.º 63

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Lunes 4 de Octubre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.617.

ADVERTENCIA
Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, en la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 57. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Seamos clementes.

Estos días sufrirá mucho dolor — en la conciencia — y primera aceptación de esta pena no ha podido aconsejar a don Antonio Ramírez, exculpado en Jaén.

Una muerte, aun cuando sea una culpa, sino la conciencia, carga demasiado sobre el alma de un gobernante piadoso y recto.

No soy yo más que un dano, y todavía siento gran pena por el desdichado Nereo. Muchos miles de almas se pierden en tan hondo pesar.

Alcázar Zamora se hace el dueño de la gratitud que se le tiene por haberle dicho que dirige a El Liberal, el periódico ayudado por el hermano de don Antonio Ramírez.

Para mí, don Niceto, las gestiones encaminadas a salvar la vida de un sentenciado a muerte este señor es un gran mérito.

Pero en toda su vida un acto más hermoso que sus oraciones parlamentarias en persuasiva y melancólica elocuencia a las frases que ha empleado para arrancar una víctima al verdugo.

Si el señor Dato se le permite, por causa de la muerte que no le ha dado un gozo inefable a consecuencia de su triunfo sobre el cadalso.

¿Por qué no siempre muere sobre muerte? Canalejas ha ido tejendo la lazada que él quiso frutar.

Volvamos a la vida. En todos los diarios — y no lo leo los periódicos — se resaca de las corridas de toros, la mayoría de ellas constituye una verdadera desventura.

El pico que es una vergüenza. Belmonte va quedando a guisa de un chicho. El Gallo me trae un tanto manteniendo algún asno.

En el redondel político siguen las mismas figuras de antaño. Maura ve la breña desde el estribo. Como se ven sus peones sobre la arena.

Entre banderas de todos los países y no hace sino sacar y sacar un pan de azúcar. Sánchez Guerra se halla enfermo. Sánchez de Toca, como no le toca gobernar, esta de reserva mientras pican los dardos. Melquiades Alvarez prepara el capite. Banderillas los chicos de Iradier.

Bueno — dirán ustedes — ¿y quién mata al toro? Pues a eso yo no lo mata nadie. Vedle en los mataderos, desmenujando, con dos veces, con dos platos, con dos platos, con dos platos.

—Pues diga usted que tiene una piel del demonio — me dice un aspirante a mozo de estochos.

—Si — le contesto — pero es una piel como un guano. Cabritilla pura! Ya verá cuando se cae a la ruedo: ¡hala del pobre bicho todo lo que quieran!

Patlot.

Lo del alcantarillado.

Como anunciamos, el señor Alcalde ha escrito a los señores que componen el grupo financiero de Valladolid, concesionarios de las obras de alcantarillado y traidores de aguas, rogándoles que vinieran con el objeto de modificar algunos extremos del proyecto de escritura de dichas obras.

Los interesados han contestado que, para la fecha que el señor Alcalde les señalaba (del 1.º al 5 del actual), les era de todo imposible venir, por estar ausente el señor Soriano, pero que realizaban el viaje tan pronto regresase a Valladolid este señor, que sería a la mayor brevedad.

Y este es hoy por hoy, el estado en que se encuentra tan importante asunto de tan gran interés para Salamanca.

DE AYER A HOY

Pródigos sucesos, no todos agradables, fue día. Ocurrió la riña sangrienta de la que, en circunstancias bien misteriosas, resultó un hombre oribundo.

Se trasladaron a Alba numerosos salmantinos seosos de demostrar a su diputado el riño que le presen.

Recordar las calles de la población la procesión de Rosario, en la que formaron gran número de fieles y cuyo paso fue presenciado por el vecindario en masa.

Se inauguró el curso de la Normal de Maestros. Hubo un encerroneo en que hicieron sus tablas los aficionados de la tauromaquia ocurrieron estas otras cosas bajo un sol veraniego y con una temperatura espaldada.

POLITICA LOCAL

Hoy se reunirá el partido liberal con el objeto de conocer y resolver acerca de la asamblea electoral celebrada en el Gobierno civil.

El partido reformista se reunirá también hoy, a las siete de la tarde, para el mismo fin.

Los republicanos radicales y conjuncionistas, y también los socialistas, se reunirá, probablemente, mañana, con igual motivo que los anteriores organismos políticos locales.

LOS PANADEROS

Conflicto solucionado.

La huelga con que para mañana, 5, amenazaban los obreros panaderos, ha sido satisfactoriamente solucionada.

Patrones y obreros han celebrado una entrevista, y en ella han convenido la fórmula de arreglo, que ha evitado el conflicto.

La reunión, verificada en el domicilio social de los patronos panaderos, tuvo lugar el sábado último. Asistieron los patronos y una comisión numerosa de obreros.

Estos expusieron sus pretensiones de que se les aumentase un real en los jornales y de que se les rebajase la jornada de trabajo.

Después de alguna discusión, se convino, por unos y otros, en la siguiente solución:

Los maestros panaderos obtendrán, como mínimo, un jornal diario de cuatro pesetas. Los que en la actualidad tengan más jornal que éste, seguirán disfrutándolo.

Los obreros que percibían 2,50 pesetas diarias de jornal, disfrutarán, en lo sucesivo, 2,75 pesetas.

A los obreros de jornales inferiores a 2,50 se les aumentará otro real.

Y para los que tengan un jornal de 2,75 en adelante, serán objeto de mejoras a juicio de los patronos y a libre voluntad de éstos.

Respecto a las horas de trabajo se fijó la de las ocho de la noche como hora de entrada, quedando para estudio la de salida, que ahora será en la que terminen la diaria tarea.

LA RIÑA DE AYER

Un herido gravísimo

En la calle del Pozo Amarillo ocurrió ayer un lamentable suceso, del que resultó gravemente herido un hombre, cuyo suceso vamos a relatar a nuestros lectores en la forma en que al parecer ocurrió.

En la taberna que en referida calle tiene don Modesto Mulas, se encontraban varios individuos tomando algunos vasos de vino, y entre ellos, cuatro, conocidos dos de ellos por los Serranos, padre e hijo, y los otros dos, parientes próximos.

A las seis y media, entraron dos sujetos llamados Aniceto Sánchez López, de unos cuarenta y cinco años de edad, y Antonio Sánchez López, de treinta y tres, hermanos y apodados los Monas.

El Aniceto, al ver a los Serranos dijo al dueño del establecimiento: «Ponga usted un vaso de vino al Serranos (padre), a lo que contestó su hijo: «¿mi padre no le hace falta que nadie le pague un vaso de vino, pues tengo una perra para pagárselo yo».

Los Monas respondieron entonces: «Esto se arregla en la calle», y en efecto salieron del establecimiento.

A los pocos momentos se oyó en esta un disparo y los que se encontraban en el establecimiento salieron a ver que ocurría y entre ellos los Serranos, pero al mismo tiempo apareció en el umbral de la taberna el Aniceto armado de revólver y una navaja, amenazando matar a alguien.

Se promovió una refriega espantosa, intentando agredirse mutuamente el Aniceto y los Serranos, pero gracias a la intervención de las demás personas pudieron ser apaciguados los ánimos, mas se vio que el Antonio yacía en el suelo en medio de la calle bañado en sangre.

Instantáneamente fué trasladado a la Casa de Socorro, donde el médico señor Mezquita le reconoció, apreciándole una herida penetrante de arma de fuego en la región epigástrica, con alojamiento del proyectil y otra punzo-cortante, penetrante, con hernia visceral en la región inguinal izquierda producida por arma blanca.

Ambas heridas eran gravísimas. Ignórase cómo le fueron producidas y quién se las causó; la herida de bala se decía que fué el mismo al intentar sacar el revólver, el cual se disparó a boca de jarro, pero la herida de arma blanca no se sabe cómo ni quién se la produjo.

El revólver de Antonio es el mismo que su hermano Aniceto empuñaba al amenazar a los adversarios, y la navaja con que se supone le fué causada la otra herida, es también de este último.

Una vez que fué curado en la Casa de Socorro, el herido fué trasladado en camilla al hospital en estado gravísimo.

Ateneo de Salamanca.

Se convoca a todos los socios y especialmente a los que desempeñan algún cargo en dicha sociedad, a la junta que se celebrará mañana, martes, a las siete de la tarde (hora oficial), en los salones de San Eloy, para trazar el plan de los trabajos que han de realizarse en el presente curso.

Escuela de N. y B. A. de San Eloy

Inauguración del curso. A las once de la mañana de ayer tuvo lugar en la Escuela de N. y B. A. de San Eloy la solemne apertura del curso de 1915 a 1916 y la adjudicación de premios del curso anterior.

Presidió el acto don Jesús Sánchez y Sánchez, con los consiliarios don Mariano Reymundo y Arroyo, don Luis Romano, don Julio Ibáñez, don Blas Santos Franco y los profesores de la escuela.

Después de leída la bien escrita memoria del curso anterior por el secretario señor Romano, dió lectura a su discurso el consiliario don Mariano Reymundo Tornero, haciendo algunas consideraciones sobre el arte pictórico y la escultura en general.

Estudia el arte desde los tiempos primitivos, señalando el desarrollo que a través de los tiempos van alcanzando la pintura y escultura; cómo el arte comienza a idealizarse dejando de ser una fría y servil copia de la naturaleza, y al efecto, hace una bella exposición de los sentimientos diversos del alma, que caen bajo la acción del pincel y la mano del escultor, para expresar los cuales necesita el artista sentirlos y consigue, con su obra elevarnos de lo material y terreno a las luminosas regiones de lo espiritual y eterno.

Discurrió sobre el moderno impresionismo, haciendo algunas consideraciones sobre las dos tendencias principales en los artistas, el naturalismo y el idealismo, analizando uno y otro de una manera acabada.

Por último, aplicando la pintura y escultura a la construcción, pone de manifiesto la importancia de Salamanca como verdadero museo de arte que justificaría la existencia en nuestra población de una escuela de Arquitectura, pues la variedad de sus numerosos edificios prueban claramente que debía tener aquella consideración, y concluye exhortando a los alumnos de la Escuela de San Eloy a que se conviertan en defensores del arte en sus diversas manifestaciones y a que hagan cada vez más conocido el nombre de esta celebrísima ciudad.

El señor Reymundo Tornero fué muy felicitado por su bonito discurso, que le valió entusiastas aplausos.

A continuación tuvo lugar la distribución de premios a los alumnos más aprovechados del curso anterior.

Los alumnos premiados fueron los siguientes:

Sección de Dibujo. Dibujo artístico para la mujer. — Premios: Señoritas Luisa Sánchez, Patrocinio Estévez, Pilar Romero, Carmen Dominguez y Lorenza Sánchez.

Accesit: Carmen Díaz, Petra Estévez y María Escudero.

Caligrafía. — Premios: Mauricio Gómez Esperanza Elceguiz, María Teresa Bermejo y Bienvenida Román Calvo.

Dibujo de Adorno. — Premios: Asunción Vicente, Luisa Ciudad, Manuela Vicente, Araceli Márquez y Magín Barbero.

Accesit: Beñabé Labrador, Juan José Carabias y Saldaña Trufero.

Dibujo de figura. — Premios: Ascensión Dominguez, Mario Guillén, Mario Muñoz, Rosina Sánchez y Consuelo González.

Accesit: Nieves Moro y Angel González.

Dibujo lineal. — Premios: Santiago Sánchez, Manuel Oneto, Teófilo Albertos, Francisco Goyenechea, Demetrio González, Ramón del Rosario, Emilio Rodríguez, Rafael Talón, Domingo Hernández y Juan Manzano.

Accesit: Eduardo Ruiz, Pedro García, Manuel Serrano y Juan del Rey.

Sección de música. Solfeo. — Premios: Rosa Cea, Teresa Manzano, Juan Enrique Arteaga, María Ruiz, Juan Sánchez Quintero y Luis Cáceres.

Accesit: Flora del Olmo, Jesús Sánchez, Luis Hernández, Petra Marina Iglesias, Felicitísimo García, Luis Mulas, Marina Diego y Miguel Cáceres.

Piano. — Premios: Vicente Vicente, María Ruiz y Amalio García.

Violín. — Premios: Rafael Beato y Antonio Rodríguez.

Accesit: José Ruano y José Manjón.

El señor Sánchez y Sánchez declaró abierto el presente curso.

Asistió numeroso y selecto público, viéndose muchas distinguidas señoras y señoritas que dieron mayor brillantez al acto con su presencia.

HOMENAJE POPULAR EN HONOR DE DON ISIDRO PEREZ OLIVA

EN ALBA DE TORMES

Agradecido el pueblo de Alba de Tormes a los beneficios que ha recibido de su representante en Cortes, don Isidro Pérez Oliva, y entre los que, como principales, cuenta el ensanche del puente sobre el Tormes y la construcción de la carretera a Piedrahíta, surgió entre personas de dicha localidad la idea de exteriorizar en un homenaje popular el reconocimiento que tales mercedes ha hecho surgir.

Aceptóse el pensamiento con entusiasmo por el vecindario entero, sin distinción de clases sociales ni opiniones políticas, y ayer se realizó de manera grandiosa, digna del homenajeado y de quienes con tan hermoso acto quisieron y supieron demostrar que es la gratitud virtud que caracteriza al pueblo albenense.

Resultó el banquete superior a toda ponderación, por la calidad y el número de los comensales, y aun siendo el local en que se celebró el más amplio de los que existen en la villa ducal, fueron muchas las personas que no pudieron asistir al acto por no haber tarjetas disponibles.

Acaso sea el banquete ayer realizado y de ello nos alegraríamos, paso decisivo que acorte distancias y haga desaparecer luchas políticas en Alba. Pero aunque esto no se lograra, la tregua de ayer, conseguida por Pérez Oliva con sus prestigios y su amor a la tierra que representa, bastaría para que de tan patriótico acto guardáramos agradable recuerdo cuanto tuvimos el placer de presenciario.

El viaje. Para asistir al banquete, llegó a Salamanca el señor Pérez Oliva en la madrugada de ayer, y a las once de la mañana emprendió el viaje en el automóvil de don Bernardo Olivera, acompañado de este, del alcalde de esta capital don Antonio Díez Ambrosio, el presidente del comité liberal don Enrique Esperabé, de don Manuel Olivera y de don Leopoldo Hernández Sanz.

En otros automóviles, cuyo número se acercó a veinte, en coches y en el ferrocarril, se trasladaron a Alba más de un centenar de amigos políticos y particulares del señor Pérez Oliva.

Esperaban a éste en el límite territorial de la villa, don Luis de Zúñiga y don Emilio Clavijo, con sus automóviles y acompañados de don Augusto Sánchez Bordoná y don Manuel Campo.

Al llegar al puente, cuyas obras de ensanche se hallan muy adelantadas, dieron la bienvenida al diputado las autoridades, presididas por el alcalde don Alejandro Camino, y el pueblo entero, que se hallaba congregado a la entrada de la villa, prorrumpió en vivas estruendosos, disparándose ininidad de cohetes.

Precedida por la música, dirigióse la comitiva a la Casa Consistorial, cuyo salón ocupó el público y ante el que el señor Pérez Oliva pronunció breves frases, tan elocuentes como oportunas, en las que dió gracias a Alba y a sus autoridades por la entusiasta recepción que le habían dispensado.

Soy modesto por naturaleza y por condición, pero hoy quiero abandonar mi manera de ser para proclamar que he de hacer mucho para corresponder a lo que vosotros hacéis en mi obsequio.

Algo he conseguido, y para ello he luchado con grandes dificultades, a cuyo vencimiento me habeis ayudado grandemente. Las obras de ensanche del puente sobre el Tormes fueron la obsesión de vuestro alcalde, don Emilio Clavijo, que las planeó, y han comenzado bajo el mandato del señor Camino. Ambos merecen vuestra gratitud.

El acto de hoy puede, y yo querría que así sucediera, ser no el principio del fin, sino el comienzo de una nueva era en que, compenetrados todos en el mismo ideal, lucháramos unidos por conseguir el mejoramiento de este pueblo querido.

Yo he de poner a vuestro servicio cuanto soy y valgo, y por mucho que consiguiera me consideraría pagado con usura con la grandiosa manifestación de cariño que hoy me tributais.

Con grandes ovaciones fueron acogidas las palabras del señor Pérez Oliva. Este fué saludado por una comisión de los carteros y peatones del distrito, que le testimoniaron su gratitud por los beneficios que les ha dispensado y le ofrendaron un precioso reloj de sobremesa como recuerdo de su reconocimiento.

El banquete. Se celebró en el magnífico salón del Casino, cedido galantemente por su junta directiva, y en la mesa presidencial tomaron asiento, con el señor Pérez Oliva, los alcaldes de Alba y Salamanca, concejales de aquel Ayuntamiento; don Enrique Esperabé, don Antonio Díez González, don José Luis Martín, don Francisco G. Liaño y don José Avila.

En otras mesas se sentaron los señores don Alejandro Camino, don José García, don Diego Vega, don Francisco Martín Ramos, don Cesáreo Nieto, secretario del Consejo de Fomento; don Juan García, don José Sánchez, don Francisco Ruipérez, don José Sánchez Rojas, don Eloy Hernández, don Nica-

sió Hernández, don Francisco Alvarez, don Luis Acevedo, don Miguel Sánchez, don Augusto Sánchez, don Andrés Martín, don Francisco Bordoná, don Manuel Campos, don Manuel Martínez, don Tomás García, don Marcelino Hernández, don Plácido García, don José Acevedo, don Bernardo Corredera, don Calixto Martín, don Lorenzo Corredera, don Patrocinio Rueda, don Alejandro Flores, don Enrique Andrés, don Celedonio Sánchez, don Miguel Perlines, don Isidoro Hernández, don Luis de Zúñiga, don Emilio Zúñiga, don Leopoldo Sánchez, don Pedro Redondo, don Segundo Santos, don Gregorio García, don Faustino González, don José Méndez, don Máximo Martín, don Francisco Hermena, don Adolfo Martín, don Manuel Barrera, don Francisco R. Prieto, don Sergio Gómez, don Gelo Barbero, don Jerónimo Gómez, don Nicolás Sánchez, don Santiago Cornejo, don Juan Dominguez, don Modesto Alba-

don Heliodoro Díez, don Pedro Vicente, don Federico Conejo, presidente de la Liga de Agricultores, don Abel Angoso, don Generoso Cobeleda, don Leandro González, don Bernardo Olivera, don Manuel Olivera, don Pedro Sandoval, don Gonzalo Eiena, don Cándido González, don Fulgencio Vicente, don Andrés Alonso, don Juan Elena, don Fernando Ramos, don Epifanio Sánchez Talavera, don Cesar Real, don Francisco Mancebo, don José Uguet, don Joaquín Muñoz, don Pedro Redondo Sanz, en representación de los abogados del Estado, de Salamanca, don Vicente García Martín y don Santiago Madrigal.

El menú servido fué el siguiente: Paella. Perdiz en salsa. Merluza frita. Ternera al Champignon. Entremeses: Olivas y salchichón de Vich.

Pestres: Quesos, frutas, dulces finos y pastas.



Don Isidro Pérez Oliva.

rán, don Diego Mosquete, don Francisco Gutiérrez, don Juan Martín, don Santiago Vicente, don Manuel Alayo, don Facundo Martín, don Jenaro González, don Isaac Blanco, don Enrique Sánchez, don Félix Hernández, don Luis Cordero, don Alfredo Moreno, don Julián Maldonado, don Juan Agustín Rivas, don Francisco Martín, don Lorenzo Sánchez, don Antonio Perlines, don Eusebio Camino, don Bernabé Reyes, don Juan Alayo, don Augusto Sánchez, don Carlos Rivero, don Vicente Rueda, don Joaquín González, don Pedro Moreno, señores Alcalde, Regidor y Secretario de Machacón, los diputados provinciales señor G. de Liaño y don José Avila.

Don Luis Pérez Allá, don Elías García Barrado, don Alfredo Sánchez Moyano, don Luciano Vicente Torres, don Isidro Segovia, presidente de la sociedad de dependientes de Comercio, don Guillermo Hernández Sanz, don Leopoldo Hernández Sanz, don Ramón Pérez Cirera, don Santiago Riesco, don José Núñez Alegria, don Bienvenido Escribano Iñigo, don Manuel Larráz, don Manuel Garrido, don Angel Devaldes, don Eduardo de Navas Macías, don Ramón Martínez y don Vicente Andrés, en nombre de la sociedad de accidentes del trabajo La Providencia, don Luis de la Gándara, don Serafin Ferro, don José Patrocinio González, don Luis Mayorca, don Salvador de la Mano, don Nicolás del Teso, don Pablo García y García, don Manuel Rubio, don Jesús Cabanillas, don Tomás Marcos, don Joé Hernández Melo, don Pedro Herrero, don Francisco Javier Rojas, don Federico Hoyos, don Eufasio Iglesias, don Cándido Barrado, don Basilio García Polo, don José Zúñiga, don Gerardo Benito Corredera, don Fabián Villoria, don Manuel Peramato, don Enrique Esperabé, don Vicente Peña, don Dámaso Castano, don José Escalada, don Manuel Ramos de Antonio, don Victoriano Recio, don Gaudencio Recio, don Antonio Hernández Ballesteros, don Antonio Díez, don Gaspar Escudero, don Roque Pascua, don Tomás Pascua Sanz, don Matías Mediano, don Francisco Díez, don Joaquín Allá.

Don Julio Galo Santiago Ceballos, representación de los Hijos del Trabajo, don Lorenzo Iglesias y don Ramón Santos; don Lino González, don Materno García, don Fernando Bermejo, don Francisco Dominguez, don Juan Vicente Tapia, don Pablo Fraile, don Francisco García Barrado, don Victoriano Elena,

Vino Rioja. Café, copa de cognac Domecq u ojen y cigarro.

Don Nicolás Merás se acreditó de excelente cocinero y la comida mereció generales elogios.

Terminado el banquete, dióse lectura a las adhesiones emitidas y que fueron, por telegrafo, las siguientes: Madrid. — Me honro asociándome homenaje Alba a su digno diputado mi entrañable amigo por acertada defensa intereses colectivos. Saluda al pueblo en su Ayuntamiento, a cuya prosperidad contribuiré gustoso como cosa tuya. — Romanones.

Zagoza. — Le acompaño de corazón celebrando como el que más ese homenaje tan entusiasta y tan justificado. — Nicolás Escoriaza.

Béjar. — Me adhiero homenaje pueblo Alba a su bienhechor, intentando no poder acompañarle. — Feijóo.

Valencia. — Recibe nuestra felicitación y adhesión acto realizan amigos. — Francisco y Jaime Escuda Flores.

Cáceres. — Conferencia tengo dar hoy impídeme asistir homenaje; considéreme presente todo corazón. — Castillo.

Hervás. — Lamento deberes cargo me impiden estar a su lado. — Juanjo Angoso.

León. — Adhiérome homenaje; te abrazo. — Leopoldo.

Salamanca. — Imposible ir; le envía adhesión y saludo. — Federico Onfs.

Salamanca. — Imposibilidad asistir asociación merecido homenaje. — Mariano Raimundo.

Sequeros. — Ante imposibilidad estar merecidísimo homenaje tributante paisanos, asocióme corazón. — Luis Pérez. — Megeraz.

Segovia. — Adhiérome banquete su honor justo homenaje al ilustre diputado. — Elías Vicente.

Salamanca. — Imposibilidad asistir homenaje adhiere entusiasta amigo. — Garrido.

Béjar. — No pudiendo acompañarte te envía un fuerte abrazo. — Cipriano.

Salamanca. — Le felicitan cariñosamente sus amigos. — Basilio Vela, Francisco Portillo.

Madrid. — Rúégole haga constar mi entusiasta adhesión al merecido homenaje que esa ilustre villa tributa a mi particular amigo Isidro Oliva, incansable defensor de los intereses de ese distrito. Eloy Bullón.

Salamanca. — Me asocio homenaje pueblo Alba a su diputado. — Rafael G. Cobos.

Ciudad Real.—Al no poder estar en esa al banquete en honor del señor Oliva, téngame por presentado, aplaudiendo una vez más el homenaje que Alba celebra á nuestro ilustre diputado.—Marcelino Polo.

Madrid.—Adhesión entusiasta merecido homenaje Pérez Oliva, verdadero protector Salamanca.—Abelardo Bartolomé Cerro.

Valencia.—Con todo cariño felicito por merecido homenaje Alba.—Ignacio G. Cobos.

Por carta se adhieron los señores don Jesús Sánchez, diputado provincial; don Enrique Hernández Gutiérrez, abogado; don Fidel Sánchez y Sánchez, secretario Ayuntamiento Alba; Eustaquio Avila; Indalecio Pérez Torresano, ingeniero jefe; Emigdio de la Riva; Lope Hernández y Hernández (Madrid); Nicanor Gallo, diputado.

Don Manuel Martín (Madrid), don Victoriano Beato, don Antonio García, secretario de Terradillos; don Eduardo Verástegui, médico de Navales; don Alberto Valero Martín, don Toribio de la Serna, delegado de Hacienda; don Manuel Carballo (Cáceres), don Eduardo N. García, don Lisardo Mateos (Perito), don Cristóbal Sánchez, don Santos Sánchez, don Antonio Sánchez, don Ambrosio López, don Santos González, don Dionisio Sánchez, el ex diputado á Cortes por Ledesma señor López Chaves, don Salvador Rodríguez Rubia, de Alba, y don Emilio Clavijo.

El señor Sánchez Rojas leyó una carta del ilustre senador por esta Universidad señor Maldonado, que fué muy aplaudida, tan cariñosa como llena de alusiones políticas.

Del prior y comunidad de Carmelitas Descalzas se recibió la siguiente cariñosa adhesión:

«Saludamos respetuosamente á vuestra excelencia y altamente agradecidos á sus fructuosas gestiones en beneficio de esta amada villa, le envían el testimonio de mi agradecimiento y un Dios se lo pague muy de corazón.

Con este motivo me es muy grato ofrecerme de vuestra excelencia atento s. s. y capellán q. b. s. m., Fr. Florentino del Sagrado Corazón.»

El alcalde de Alba, don Alejandro Camino, brindó, congratulándose del hermoso acto realizado por un pueblo que pagaba así, aunque de modo muy incompleto, los favores que á su dignísimo representante debía.

Ha estado este siempre á nuestro servicio, y sólo ha necesitado conocer nuestras aspiraciones y necesidades para procurar lograr aquellas y hacer que estas desaparecieran.

Hoy festejamos dos de sus obras más grandiosas: el ensanche del puente sobre el Tormes y la construcción del primer trozo de la carretera de Piedrahíta. Con ambas obras se mejorará la situación en Alba y en ellas encontrarán trabajo centenares de obreros, que bendecirán el nombre del señor Pérez Oliva.

La gratitud de Alba á su diputado modelo, será eterna, y ocasión habrá en que más elocuentemente que hoy podamos demostrársela.

Este modesto homenaje lo ofrezco, en nombre del pueblo, con cuya representación me honro, á don Isidro Pérez Oliva, á los ingenieros y empleados de Obras públicas y á la numerosa y prestigiosa representación de Salamanca que con su alcalde ha venido á honrarnos con su compañía y colaboración. (Grandes aplausos).

El alcalde de Salamanca, don Antonio Diez Ambrosio, brindó diciendo: Pensaba, señores, que el haber abandonado Salamanca me habría librado de la obligación de hacer uso de la palabra en este acto.

Veo que me he equivocado y ello me proporciona un disgusto y un placer. Siento hablar por vosotros que os condenais, aunque sea voluntariamente, á escuchar á quien tal honor no merece por su carencia de condiciones, aunque ya sé que vuestra bondad ha de compensar mi insuficiencia.

Y me alegro porque me proporcionais ocasión de decir que el homenaje que celebráis en honor del señor Pérez Oliva, es merecidísimo por parte de éste y honroso por la vuestra y que nosotros compartimos todo el entusiasmo de Alba hacia su dignísimo representante que es el nuestro.

No sólo los salmantinos que aquí estamos, sino la capital entera, conoce y admira la bondad é inteligencia del señor Pérez Oliva y á su lado estará siempre como justa recompensa á sus desvelos y obras.

Brindo por nuestro diputado y por Alba, el pueblo hermano, culto y bueno. (Ovación).

Discurso de Pérez Oliva. Saludado con repetidas y estruendosas salvas de aplausos al iniciar su brindis, el señor Pérez Oliva hizo un discurso elocuente y sincero, del que publicamos el siguiente extracto:

«Pocas veces habré experimentado, paisanos y amigos míos, una tan íntima satisfacción como la que en este momento siento al verme rodeado de tantos hombres de buena voluntad, pensando que no son intereses de partido los que aquí nos congregan, sino que nos trae á todos el vehemente deseo de elevarnos por encima de ellos, nobles y grandes siempre, pero que ceden en importancia al trascendente ideal de celebrar el progreso de un pueblo que aspira á realizar el fin humano de no detenerse en el camino de la perfección.

Y cuando aquí nos reúne el anhelo de festejar las mejoras de Alba; cuando aquí hemos venido presurosos, obedeciendo al deseo expresado por el Ayuntamiento de tan ilustre villa, que por representar lo y á todos representa el ideal humano, exento de las limitaciones que impone la visión parcial y partidista de los problemas públicos, debo hablar para todos y con la sinceridad que demanda el acto que celebramos, el espíritu que á todos nos anima, cosa que encaja perfectamente dentro de mis condiciones de carácter y que encuadra á las mil maravillas en el concepto que tengo de lo que debe ser quien se honre con la investidura de representante en Cortes de la nación.

Me hallo rodeado de hombres pertenecientes á todas las comuniones políticas; me encuentro al lado de los Alcaldes de Alba y Salamanca, que no son de mi partido, y esto dice bien clara y expresamente que alienta hoy aquí un altísimo ideal, que á la puerta han quedado todos los personalismos de la política al uso y que todos los corazones latén generosos por sentir amplias bases de inteligencia, poniendo lo general antes que lo particular, lo que á todos beneficia primero y delante que lo que beneficia á unos cuantos, siquiera constituyan mayoría.

Basta mirar en derredor para convencerse de que el acto no es exclusivamente local, de que ha querido asociarse el distrito entero á la alegría de la villa de la Santa, pero Alba actúa hoy como protagonista y á ella he de dirigirme concretamente, si bien agradecido á la atención de los que vinieron, he de decir que análogamente hago y haré por todas las localidades que constituyen el distrito que me honró con su mandato.

No fueron muy frecuentes las relaciones entre mí y el pueblo de Alba, tal vez sin causa verdad y sin culpa de nadie, pero el hecho es exacto y hay que consignarle en este acto de sinceridad por parte de todos, no para lanzar acusaciones, sino para poner fin á un estado de cosas que era y será siempre en perjuicio de todos.

Yo, en la lucha electoral, podré apoyarme en un partido, pero alcanzado el triunfo, todos, los que me votaron y los que no lo hicieron, los que me apoyaron y los que me combatieron, son mis representantes, los intereses son comunes al distrito y me considero obligado á su defensa con el mismo imperativo categórico. (Aplausos).

Y como sin conocer al detalle los intereses que se me confían no puede hacerse bien la defensa, fué, es y será, mi aspiración suprema la comunicación frecuente con mis representados, que repito lo sois todos, para que ellos me digan lo que les interesa; pues los problemas se concretan por circunstancias de lugar y tiempo y solo quien los vive y toca sabe y puede indicar el cómo y el cuándo de la solución.

Una visión general, por perfecta que sea, de los problemas, no basta; se requiere la condición de lugar y tiempo, y para tenerla os conjuro á que, sin renunciar á vuestros ideales políticos, dignos de respeto, os comunicéis entre vosotros y conmigo hoy, para que del esfuerzo común brote el bien general, para que, como corresponde á pueblos capacitados, todos nos sintamos factores del bien colectivo y todos apreciemos la responsabilidad que nos alcanza en la gobernación de los pueblos, en la marcha de la cosa pública.

Por lo que me atañe, siempre estuve dispuesto á esa comunicación á que os conjuro, siempre de cuantas iniciativas se me propusieron y ahora, como entonces, toda mi inteligencia y actividad

se pondrán á servicio de los intereses de todos.

Y esto será hasta tal punto como sea necesario, tanto que si Alba lograse su aspiración de tener representante propio á cambio de que yo actuase de Guzmán el Bueno, no vacilaría en entregar el cuchillo que hiciese la separación del hijo queridísimo. Después de hecha os consideraría como propios y vosotros tendríais dos representantes, el que lo fuese y yo, que no podría olvidar á los hijos de esta hidalga tierra y que haría siempre cuanto exige el amor fraternal por cualquiera de vosotros. (Ovación).

Como confío en que rota la frialdad de nuestras relaciones la comunicación ha de ser frecuente, pues en este acto os he conocido y me conocísteis, no quiero molestar vuestra atención hablando de lo mucho que tengo que decir; basta por hoy con dejar puesta de resalto la necesidad de que todos nos unamos cuando se trate de obtener mejoras generales, la idea de que vosotros ocupan esos cargos, señores don Javier Urgarte y don Abilio Calderón, que no han hecho menos, sin olvidarnos del ingeniero señor Barcala, que antes de ahora miró con cariño nuestros deseos y dió cuantas facilidades fueron posibles.

Y cumplido este deber de cortesana gratitud con los de fuera, acudamos con igual ofrenda á los de casa, ya que don Indalecio Pérez Torresano, don José Luis Martín y don Marcelino Hernández tomaron siempre la cosa como suya y pusieron á contribución todo cuanto pudieron y supieron.

A los demás, á los que aquí nos congratulamos y festejamos nos basta el cumplimiento del deber; el afianzamiento de nuestra confianza mutua; la seguridad de que unidos y unánimes realizamos otras aspiraciones; con esto somos lo mejor librados, los que hemos conquistado algo permanente y duradero que nos brindará óptimos frutos en no lejana fecha.

Bebamos, paisanos y amigos, al grito de viva Alba, que es la festejada, la que nos congrega á todos, la que ha inflamado nuestros corazones con el amor excelso de su Santa Patrona.

Veo reflejado en vuestro semblante un deseo y antes de sentarme voy á exteriorizarle: ¡Viva Salamanca!, que ha enviado su alcalde á este acto para demostrar su cariño fraternal á Alba, y en este brindis quiero incluir al distrito entero, pues presentes ó en espíritu, aquí se halla todo con nosotros. (Grandes ovaciones y vivas á Pérez Oliva, á Alba y á Salamanca.)

Don Manuel Campo. El joven é ilustrado abogado pronunció breves y elocuentes frases, dirigidas á sus paisanos los albenses, á los que recomendó la unión para el engrandecimiento de su pueblo, y fué muy aplaudido.

El banquete terminó en medio del mayor entusiasmo, y á las cinco de la tarde regresó á Salamanca el señor Pérez Oliva, al que se le dispensó entusiasta despedida.

Hoy, á la una de la tarde, en el restaurant de Novelty, obsequiará la junta directiva de la Cámara de Comercio con un almuerzo al diputado á Cortes por Salamanca.

En el mismo local se celebrará esta noche otro banquete, que le ofrece el Comité del partido liberal.

La procesión de ayer

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer, en la iglesia de los padres Dominicos, la fiesta en honor de Nuestra Señora del Rosario, á la que asistió numerosísima concurrencia, sobre todo á la procesión que tuvo lugar á las cinco de la tarde.

Recorrió el trayecto de costumbre, tomando parte en ella millares de fieles, y al concluir, en la iglesia de Santo Domingo, en medio de entusiastas vivas, fué elevada la Virgen á su cama-

rín, interesante ceremonia que es presenciada por la mayoría de los salmantinos.

La procesión fué presidida por el excelentísimo señor Obispo de la diócesis y ofició en ella de preste el canónigo don Federico Liñán.

Normal de Maestros

Apertura de curso.

Con las solemnidades de rúbrica se celebró el sábado último la apertura de curso en la Escuela Normal de Maestros. Después de leer el secretario señor López algunas disposiciones legales referentes á la disciplina escolar, el director, señor Pérez Allú, habló á los alumnos. Comenzó su breve discurso ensalzando la labor del claustro de la Escuela, elogió debidamente á los alumnos por los éxitos conseguidos y censuró duramente á los que no van á la Normal más que á dar mal ejemplo.

Estos—dijo—son por fortuna muy pocos, pero entre todos hemos de conseguir que se emiendan ó que abandonen esta casa.

Terminó el señor Pérez Allú hablando de la importancia de la educación y poniéndola por cima de la instrucción.

Al terminar fué ruidosamente aplaudido.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Gijón, nuestro particular amigo el distinguido profesor de música de aquella población, don Luciano Fraile.

Para La Orba, el médico de aquella localidad, señor Merás.

Para Alconada, nuestro querido amigo don Castor López.

Para Madrid, el marqués de San Carlos del Pedroso y los marqueses de Perinat.

Para Vigo, nuestro querido amigo don Leopoldo Acosta, médico de Sanidad exterior de aquel puerto, su distinguida señora y su bella hermana Ave-lina.

Para Valladolid, el exdiputado á Cortes por el distrito de Ledesma, don Cándido López Chaves, nuestro buen amigo.

De Ledesma para Valladolid, don Juan Manuel López Chaves, con su distinguida familia.

Han llegado: De Villavieja, el médico titular de dicha localidad y respetable amigo nuestro, don Dionisio García.

De Zamora, nuestro compañero en la prensa y estimado amigo don Juan Petit con su bella hija.

De Sierra de Gata, nuestro querido amigo don Mariano Guervós y sus hijos.

De Benavente, nuestro querido amigo don Julio de Castro Pascual, con su distinguida señora y familia.

De Nava de Béjar, don Agustín Sánchez, amigo particular nuestro.

De Madrid, el pintor don Fernando de Villodas.

De Fermoselle, y de paso para Orense, nuestro querido amigo y paisano, el juez de intrucción de aquella capital, don Santiago Alvarez.

Reunión aristocrática. Ayer, domingo, los señores marqueses de Castellanos recibieron á sus distinguidas amistades, para que presenciaran desde los balcones de su elegante mansión, la tradicional procesión del Rosario. Entre los señores que allí saludamos, recordamos á los de Hurtado de Mendoza, Sánchez Tabernero, Maldonado, Esperabé, Plaza, Mazpule, Santuste, Mirat, Huebra y Blanco. Entre el elemento joven estaban las señoritas Carmen González de la Riva, Elena San José, María Teresa Hurtado de Mendoza, Casilda Montenegro, Saleta y Carmen Sánchez Tabernero. También acudieron numerosos señores y jóvenes.

Todos los invitados salieron encantados de la amabilidad con que fueron atendidos y obsequiados por los marqueses á quienes acompañaron á hacer los honores sus bellísimas sobrinas.

Una boda. A las once de la mañana del sábado contrajeron matrimonio en la parroquia de San Sebastián, la bella y simpática señorita Mariana Blanco Lorenzo, hija de nuestro distinguido amigo el teniente retirado de la Guardia civil don Vicente Blanco Domínguez, con el joven guardia civil Avelino García Fraile, ha-

biendo recibido muchos y valiosos regalos de sus familias y numerosas amistades.

En la noche del mismo día el nuevo matrimonio emprendió su viaje de novios con dirección á Bilbao y otras capitales. Les deseamos eterna luna de miel.

Enfermo.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro querido amigo el joven abogado y diputado provincial don Rafael, González Cobos. Deseamos su restablecimiento.

Amoestación. En la iglesia del Carmen se leyó ayer la primera proclama para el matrimonio canónico de la bella señorita Emilia Escalante, con el estimado joven don Angel Castaño, hijo del conocido comerciante é industrial don José Castaño.

Reciba nuestro parabien.

Un accidente. El distinguido joven don Manuel del Yerro ha sido víctima de un accidente cuando en su automóvil se dirigía á Piedrahíta.

Cerca de Puente del Congosto volcó el vehículo, resultando el señor del Yerro con la dislocación del hombro derecho y el conductor con diversas contusiones.

El estado de ambos heridos es satisfactorio, lo cual celebramos.

Varias.

Se encuentra en su finca de los Montalvos la respetable señora viuda de don Amador Vicente y su distinguida familia.

El sábado pasado fué pedida la mano de la bella señorita Petra Manzano Pablos, hija del conocido industrial de esta capital, don Alfredo, para nuestro buen amigo el joven comerciante de la misma, don Julio Iglesias González, habiéndose cruzado con tal motivo entre los futuros esposos muchos y valiosos regalos.

La boda se efectuará á fines del corriente mes.

Se encuentra en esta la respetable dama condesa de la Oliva del Gaitán.

Por el doctor Peláez le ha sido practicada felizmente una arriesgada operación á la distinguida señora de nuestro querido amigo don Telesforo Rodríguez de Dios.

El estado de la paciente es satisfactorio, lo cual celebramos.

De Ciudad Rodrigo

En su morada de Ciudad Rodrigo, donde vivió dedicado al comercio, ha muerto Casimiro Muñoz, socialista significado.

Casimiro Muñoz dedicó los mejores años de su vida á la propaganda socialista.

Afiliado hasta su muerte al partido socialista, fué su representante con las primeras figuras del socialista español, en muchos congresos socialistas que se celebraron en Copenhague, Stuttgart, Londres, Amsterdam, etc., tomando parte activa en los debates y presentando proposiciones que merecieron la general aprobación.

Sus achaques y su edad le retiraron de la vida política activa, y aun cuando ya que con la presencia y la palabra no podía seguir la propaganda, su pluma siguió llenando cuartillas que veían la luz en las revistas socialistas.

Reciba su viuda doña Francisca Fuentes, hermano y demás familia, el más sentido pésame.

El Adelanto

es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

Las señoritas del Ropero

La rifa del automóvil.

A las doce de la mañana de ayer tuvo lugar en la plaza de la Libertad, en el local donde ha estado expuesto estos días, la rifa del automóvil á beneficio del Ropero de la Paz.

Presidió el acto la caritativa señora de Morcillo, presidenta del Ropero, asistiendo las distinguidas señoras y señoritas de Pérez Tabernero (don Antonio), Andrés Montalvo, Maldonado, Laá,

Mateo Jiméne (cardo), y de la Mano, Lastras y de los señores Niño (don Rigo), Hernández y Almeida, Santia-LANTO, y un redactor de EL ADE-

el recuento de las papeletas se quemaron las no vendidas y las de las papeletas número 1.411, á la que correspondió el precioso automóvil pa-

El importe de las papeletas vendidas á unas 420 pesetas.

UNA ENCERRONA

En la plaza de toros se celebró ayer una encerrona organizada por varios amigos á la que asistieron distinguidos señores.

Se capesaron varios novillos, con los gustos de los señores para todos los Los heróicos organizadores de la fiesta. Pedro de Chapado pusieron cántate, siendo oree fino, elegante y valiente, y resultó muy entretenida y gran tarde.

Los cinematógrafos

Bretón. Dos secciones se celebraron ayer en este cinematógrafo, estando completamente ocupado en ambas. Tanto en plaza como en butacas, estaba más escogido de la buena sociedad salmantina.

Los Pandorillans gustó extraordinariamente, siendo ruidosamente aplaudida.

La empresa va cumpliendo el compromiso de las grandes películas contratadas y que ha publicado en la lista, visto han sido todas las que hemos precisadas.

Para hoy se anuncia otra producción de sombra de peces, que se titula La cuatro actos.

Dicha película, y á no d producción de todas las que lanza al mercado dicho renombrada marca.

También se exhibirán otras películas, partes, de halons quinslet, es dos de la misma fuerza cómica, pues según se informan es de lo más gracioso que se ha expuesto, estando cuajada de las más interesantes escenas, que tendrán en constante hilaridad al público.

Sección de cine á doce.

El día en la Audiencia

El primer día del cuatrimestre. El sábado empezaron los juicios por el correspondiente al Juzgado de Alba, que inauguró el cuatrimestre, en la sección primera, con el delito de abusos deshonestos contra el joven de diez y nueve años Patricio Martín Vicente.

Por la índole del delito, la sesión fué secreta y únicamente podemos decir que el hecho orígen del proceso ocurrió en término de Valladolid el 15 de Agosto de 1914 y que víctima del mismo resultó la niña de once años Adoración Sánchez Méndez.

Después de ser acusado el Patricio por el teniente fiscal señor Concha y defendido por el letrado señor Abarca, sosteniendo que no era autor de delito, el Jurado en el oportuno trámite del juicio dictó veredicto, declarando su culpabilidad conforme había interesado el ministerio público.

En consonancia con la resolución del Jurado, la Sección de Derecho condenó á referido Patricio Martín Vicente á la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y pago de costas.

A la una quedó terminado el acto.

Sesalmamios para la semana. Sección primera.—Día 4.—Causa del Juzgado de 1.ª instancia sobre disparo de arma de fuego, contra Ildelfonso Polo y otro. Ponente, señor presidente; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Marcos Estribano, con el procurador señor Rodríguez Marín.

Día 5.—Jurado.—Causa del Juzgado de Viugudino, por robo, contra Juan

LA ESCOLAR CATOLICA

Colegio de segunda enseñanza. Clases especiales para señoritas

Director: D. JOSE MARIA GONZALEZ

expofesor de la Politécnica, San José y Liceo Escolar

Se inaugurará el día 1.º de Octubre de 1915. Calle de Placentinos, núm. 7

Internado escogido y reducido huyendo así de esas aglomeraciones que son causa de que los alumnos pierdan la timosmente el tiempo; sistema de enseñanza tan perfecto, que nuestros alumnos recibirán fina y esmerada educación y una instrucción sólida, acabada y perfecta, debido á su profesorado técnico y experimentado. 10—5

Para informes honorarios y demás detalles, á la dirección.

Gran taller de construcción y reparación de coches de Eduardo y Pablo García.

Esta casa construye toda clase de coches, tanto de lujo como de campo.

Esmerada construcción en carrocerías para automóviles.

Elegancia y economía.

Sección especial de guarniciones hallando el cliente cualquier clase en almacén. Consultad precios.

Recites y gasolinas en envases precintados desde fábrica

Talleres: Avenida de Mirat, 33.

Despacho: Plaza Mayor, 43.

SALAMANCA

La casa BOYERO

presenta en la actual temporada completo surtido en guantes de abrigo, trajes interiores de lana y algodón, calcetines y medias, corbatas, cuellos, paños y un inmenso surtido en perfumería de todas marcas.

Gran paraguitería. Hay legítimos impermeables. Objetos para regalo.

Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1. 10—1

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

DE

Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 33 - Salamanca

Fabricantes de tejidos y almacenistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

— TEMPORADA DE INVIERNO —

Realizadas las reformas en nuestros locales y montados con arreglo á los primeros de España, ofrecemos á nuestra clientela un colosal surtido en tejidos y géneros de punto á precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende

Garage Moderno

PASEO DE LA GLORIETA

Construcción de carrocerías

Fábrica de Radiadores

y reparación de toda clase de motores.

Recites. - Gasolinas. - Accesorios.

Compra y venta de Automóviles

y

Automóviles

de alquiler.

TELEFONO NUMERO 66

El «Moderno» es el recite que conserva vuestro motor!

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas á quien los pida.

Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.

Calle de Zamora, número 26 - Salamanca. 1. 1



BIBLIOTECA UNIVERSITARIA

Crisóstomo Sevillano. Ponente, señor Hebrero; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Castro Rodríguez, con el procurador señor Redondo.

Día 6.—Jurado.—Otra del mismo Juzgado que la anterior y por igual delito, contra Guillermo Alés. Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Concha, y defensor, señor González Martín, con el procurador señor Santos Franco.

No sabemos si hay hecho algún señalamiento para esta semana en la sección segunda, pues hasta ahora no hemos podido averiguarlo.

De los que dejamos indicados informaremos, como de costumbre.

El Licenciado Salvadora.

Notas de la guerra.

Estado de la campaña.

Hacia mucho tiempo que sólo se registraban dielos intensos de artillería en el frente franco belga. En el sector de Dixmude a Ypres, en el de Lens, al Norte y Sur de Arras, entre el Somme y el Oise, en las llanuras de Soissons, al Este de Reims, desde el Norte del campo de Chalons hasta el Argona, en la Woerwe y en Lorena, sucediase impetuosamente el cañoneo, pero sin acciones de infantería.

Hace algunos días dieron comienzo éstas. Primero fué al Norte de Berry-aubac, donde hubo un ataque; después fué en Spaigneul; más tarde atacaron los alemanes en Bretencourt.

En estas condiciones llegó el día 26, y hubo dos ofensivas combinadas de los aliados, de importancia: una, desde La Bessée al Norte de Arras, y otra, desde el Snippe al Aisne, en la Champaña. Veamos su detalle, deducido de las críticas militares francesas.

La primera ofensiva.—Se sabe que el

leno. En ese caso podría darse una situación diplomática interesante para los países balcánicos.

Es difícil, sin embargo, que esos paí-



General De Maudemy, que manda los batallones alpinos franceses que operan en los Vosgos y en Alsacia.

ses, un mes antes ó después, puedan sustraerse á la intervención efectiva.

Desde Cantalapedra.

Un incendio. Anoche, á las diez y media, ocurrió un incendio que por el incremento que tomó desde los primeros momentos, pudo tener fatales consecuencias.

La casa del vecino Isaac Cívicos, que está al lado de los grandes almacenes de garbanos de la señora viuda de Manuel de Vega, fué pasto de las llamas.

Sin que se pueda ni aun sospechar cómo se ocasionó el incendio, cuando se vio ya estaba ardiendo todo el tejado. Gracias á la prontitud de las autoridades, del material de incendios y de todos los vecinos, se pudo localizar el fuego y que no se propagara á los almacenes de garbanos aunque estos quedaron muy estropeados, así como algunos sacos de lentejas que no se pudo evitar el que se estropearan con el agua.

La casa, que quedó destruída por completo, estaba asegurada.—El correspondal.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

- Altura barométrica, 697.74.
Temperatura máxima, al sol, 29.6.
Temperatura máxima á la sombra, 17.8.
Temperatura mínima, 11.4.
Termómetro seco, 15.8.
Termómetro húmedo, 14.2.
Dirección del viento y fuerza, NO.—1.
Cielo, nuboso.
Tiempo, bueno.

Noticias.

Con la nota de sobresaliente ha terminado la carrera de música la señorita Paula Hernandez Rodríguez, de Tordesillas (Valladolid).

Reciba la más sincera enhorabuena la nueva profesora y sus padres don Fabriciano y doña Amparo, por tan honrosa calificación.

Consulta * de * enfermedades

de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Se remiten certificaciones académicas de los alumnos de la Facultad de Medicina, don Vicente y don Calixto de la Cámara Martín, don Fernando Hurtado Cruz, don Pedro Sandoval y don Lorenzo Alamiillo; del de Farmacia, don Juan Holgado Miguel, y del de Ciencias, don Lauro Falero Tejera.

Han renunciado á la escuela de sección de las graduadas de Fuente de San Esteban, la maestra interina doña Carmen Gil Martín, y á la de Hinojosa de Duero, don Basilio Pérez Hernández, siendo nombrado para sustituirle don Miguel Estévez Seco.

Grandes almacenes El Siglo, de Barcelona

Se encuentra aquí sólo por breves días el viajante de tan importa. te casa con las últimas novedades de invierno tanto para señoras como caballeros y niños á más de todos los artículos para casa, pues es la mayor y mejor surtida de toda España y sirve á precios reducidísimos como no hay ninguna mas.

Dicho señor se hospeda en el Hotel Pasaje, cuarto número 34 á donde tiene instalada una gran exposición tanto en vestidos como piales y todos los artículos que abarca la casa, pues hay de todo.

Equipos para novias á precios nunca vistos. Previo aviso, para á don cillo y se sirven catálogos gratis. 5-4

** Décimos de Navidad **

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

Por este Rectorado han sido nombrados alumnos internos de esta Facultad de Medicina, con la gratificación anual de 500 pesetas, don Isidoro Juárez, don Angel Hernández, don Pedro Sánchez, don Vicente González, don Silvestre Mateo y don Manrique Hidalgo. Seales enhorabuena.

Para su entrega á los interesados se remiten los títulos de bachiller á favor de don Ricardo Padraza, don Baldomero Hidalgo, don Juan Rodríguez y don Ramón Hernández, y de licenciado en

la Facultad de Ciencias á favor de don Ricardo Monteji y Diaz de Plaza.

Se nombra escribiente de la Secretaría de la Escuela Normal de Maestras, de Cáceres, á doña Francisca Rodríguez, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Cefeirino Hernández Grande é Hilarión Cabanillas López. Defunciones.—Antonio González y González, Romana Benito Lozano, Ricardo Velasco Terrero y Paulino Sánchez Martín.

La Diputación provincial no pudo celebrar el sábado último su primera sesión del actual período semestral, por no concurrir al Palacio de la Salina suficiente número de diputados.

Vaca extraviada.—Ha sido extraviada una vaca de nueve años de edad, escarchada de cuerno, un poco castaña su pelo y atendida por Serena destenerrada, y por consiguiente, cargada de leche. Dará razón Silvestre Vidal, en Tejada (Salamanca). 8-4

Se vende la casa señalada con el número 51 de la calle de Ramos del Manzano, en buenas condiciones. Infirmer en la misma. 7-5

Véase en cuarta plana Nuestra información telegráfica.

Granja Los Cubanos.—Leche completamente pura y especial para niños y enfermos, por producción en el campo, á tres kilómetros de esta ciudad.

Se sirve á domicilio, frascada en botellas higiénicas. Despacho: Toro, 23.

Se vende la casa número 11 de la calle de la Sierpe. Informará, don Ulisiano Hernández. Plaza del Mercado, 11. 15-a-11

Se arrienda ó vende, por cesación del que la explora, al contado ó á plazos, la tahona de Peramato y los terrenos á ella unidos. Para tratar dota: ucia Peramato, afueras de San Bernardo, número 9. 30-a-2

Venta de dos casas en el ensanche de la población y en el sitio más sano é independiente, las dos bien situadas y formando esquina á dos calles, de buena y reciente construcción, con patio y local para hacer cochera. La una su precio mínimo es de 23.000 pesetas y la otra de 30.000. Informarán calle de las Heras 8, principal, esquina á Pollo Martín. Horas para ver las fincas, de tres á cinco de la tarde. 3-a-3

Se vende en buenas condiciones la casa número 9 de la calle de la Risa. Informará su dueña, viuda de Fraile, Corrallo, 12 segundo. 12-7

Se arrienda la casa de a panadería de San Bernardo. Del precio y condiciones informarán Perd nes, 5, y Doctor Riesco, 1 y 3. 10-6

Demetrio Sánchez.—Carrascal del Obispo (Salamanca). Fabricante de paños mantas de caza, capotes, etc. Impermeabilizados ó sin impermeabilizar altamente acreditados. Premiad con diploma y medallas de oro en varias exposiciones. 20-5

Buen negocio.—Por no poderlo atender se traspanan las exstercias de maderas de los señores Nñez y Nodal, Peñaranda de Bracamonte, con ó sin los amplios locales donde se hallan. 8-5

Amo de cria.—Se ofrece para criar en su casa. Informa en, farmacia de Hoyos. 5-5

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 8 de la plaza de San Juan de Barbalos. En la misma y calle de la Rúa, 18, 2.º, informarán. 30-24

Amo de cria.—Se ofrece para criar en su casa. Informará María Vázquez González en Calvarrasa de Abajo. 3-3

Amo de cria.—Se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón Calzada de Toro, número 27. 3-3

Se vende ó arrienda la huerta y cortina de San Vicente, de esta ciudad. La huerta mide dos hectáreas con agua sobrante, con frutas, casa y estanque. La cortina mide siete hectáreas, cercada de piedra.

Para tratar con su dueño en la misma ó en la calle de Egrima, número 14, Eulo jo García. 8-3

Licenciado en Ciencias, da lecciones particulares de Matemáticas y Química, estudios superiores, preparación comp eta (sección Matemáticas) para carreras militares. Dará razón, librería de Francisco Pablos. 2-2

La antigua y acreditada sastra Carmen Iglesias, confecciona trajes para niños, sacerdotes y caballeros, como también abrigos para el mismo desde darles la vuelta hasta hacerlos nuevos. Se hacen trajes de primera comunión para niños, todo á precios económicos. Calle de don Francisco Montejo, número 7, planta baja No confundir-se, frente á Calatrava. 24-13

Bueyes extraviados.—En la noche del día 1.º del corriente mes, se han extraviado de Santo Tomé de Rozados, once bueyes, diez de pelo negro y uno de pelo rojo. La persona que los hubiere encontrado ó sea su paradero debe dirigirse á su dueño José Manuel Martín en Santo Tomé de Rozados. 6-1

Montañera.—Se arrienda en Peñameque, para 150 cebones. Para tratar con Sinfiorano Sánchez, en la misma dhesa. 8-1

¿Labradores-agricultores? GRAN OCASION

Por dejar la labranza el Real Colegio de Iglesias, se arrienda la magnífica ribera titulada del Caran en toda cercada con tapia calcestrada, y varias tierras muy inmediatas á la ciudad, susceptibles de ser regadas por el canal del Duero; la cabida aproximada en conjunto, son unas 60 hectáreas en general, de terreno superior, susceptibles de grandes producciones. Tiene el travía muy inmediato. También se venden cuatro pares de ganado, con sus correspondientes aperos, y algunas máquinas agrícolas.

Para más detalles dirigirse á Norberto Adulce, del comercio, de Valladolid. 10-a-2

Gran tintorería-quitamanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, SALAMANCA. Unica casa en esta provincia que la ropa negra la tinte en colores como igualmente las pieles y boas de Mongolia.

Gran esmero en limpieza á saco de toda clase de prendas.

Sucursal en Zamora: San Andrés, 13. Representante en Bejar: Alvaro Macías cartero. 2-2

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbones minerales y artracitas y brezo

Almacén de vinos de uva, venta de harinas y piensos.

Teléfonos, 143 y 98. Zamora, 27

Fábrica de chocolates, abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO).

La Tijera de Oro

Especialidad en equipos para bodas. Primera casa de camisería fina.

8, Doctor Riesco, 8. h. 30 N.

Doctor Muñoz-Ores

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3. PRINCIPAL. Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

SIEMPRE LEJIA SALUS

PARADOR DE LOS TOROS de Martín León

Plaza Mayor, número 42 - Salamanca. Se admiten huéspedes fijos á precios sumamente económicos. 15-8

¡Eh! ¡Oiga usted!

NO CONSIENTO que nadie venda muebles de lujo (sillerías, armarios de luna, lavabos, chineros, etc.), mejores ni más baratos que la antigua y acreditada casa de HIGINIO GOMEZ

San Pablo, 33 (frente á la Diputación). Salamanca, y Avenida de Alfonso XIII, número 1, Valladolid

Calzado novedad y corriente á precios económicos.

La nueva zapatería EL PORVENIR ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño lo mas moderno que se conoce. Para ofrece lo mas barato que nadie, ha hecho grande compras su dueño en una de las mejores fabricas de España. No duda pues verie por esta su casa á comprar cuanto necesite, confiado en la gran economía que puede obtener. Calle de la Rúa, 21. - Salamanca. (Junto á la de los Corrales).

Maiz amarillo.

Para pedidos por vagar es con platos pueden dirigirse á don Serafín Pérez Rodríguez, Colón, 11, Vigo. 30-19

Dr. Monje

Abrió su consulta de Cirugía Ortopédica el día 1.º del mes de Octubre.

Consulta de TRES á CINCO

Plaza Mayor, núm. 15.

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 13 Salamanca. Almacén de maderas, carbones mineros y brezo y materiales de construcción

Academia de bordados

Stas. La Hoz, hermanas

Desde el 1.º de Octubre queda abierta la clase donde se pueden adquirir extensos conocimientos en el ramo de labores, tanto á mano como á máquina y las pinturas óleo, acuarela, americana y m-tálica, aplicadas á labores. Horas de clase, de nueve á trece. Se dibuja en todos e case de telas. Afueras de Sancti Spiritus, 2, frente á la Alamedilla. 11-2

Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impetigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen á repugnantes enfermedades. Muéstrase gratuita á los señores médicos que lo solicitan. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

R. M. S. P. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

La Mala Real Inglesa. Los vapores mas lujosos. A Brasil. A La Plata. Pesetas. Pesetas.

Table with columns for destinations (ARAGUAYA, DEMERARA, etc.) and departure dates (11 Octubre, 25 Octubre, etc.).

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE, de París

en SALAMANCA, ZAMORA y CACERES

Toda persona atacada de hernia que desee curarse y aliársela el famoso VENDAJE BARRERE aprovechará la ocasión de visitar al representante de la casa de París y director de la Sucursal de Madrid, Monterá, 23, que está con los aparatos en:

- Peñaranda, día 4 de Octubre, Hotel Español.
Salamanca, día 5 de Octubre, Hotel del Comercio.
Zamora, día 6, Gran Hotel Suizo.
Béjar, día 7, Fonda de España.
Plasencia, día 8, Fonda del Comercio.
Cáceres, día 9, Hotel Europa, Plaza Mayor.
Mérida, día 10, Fonda la Madriñena, de Manuel García.
Desde el momento en que el doctor M. Barrere, inventor de los nuevos modelos perfeccionados, patentados en Francia, España, Portugal, etc., reconoce juntamente con todos los médicos del mundo que la hernia del adulto sólo puede curarse con la operación (no todas corrientes) los hernia, en este caso, deben desentenderse en absoluto de los que por medio de ergaños dicen que sus aparatos, parches ó ungüentos curan todas las hernias.

Nuestros primeros vender menos, y decir la verdad, es decir, no prometer lo que no podemos cumplir con ningún aparato, pero si la sujeción perfecta.

El VENDAJE BARRERE jamás molesta en ningún movimiento, su contención es siempre fija, tanto en hernias voluminosas como en las pequeñas. Los niños y jóvenes, con cuidado y un buen aparato, se curan radicalmente.

Las bondades del VENDAJE BARRERE lo justifican con la firma de más de cien médicos de España y Portugal, y el ser adoptado por el ejército francés. Ensayos gratis. 27.30 y 4

Banco Mercantil

CAPITAL Pesetas 6.000.000. CUENTAS CORRIENTES: Se abren á la vista, á tres y seis meses y á un año, abonándose interés á las mismas. CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose á fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual. Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares. Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41. 1 y

ZOTAL ZOTAL ZOTAL Y REGALA MIL DUROS NADA MAS QUE ZOTAL. ¡No dejarse engañar de burdas imitaciones! MUCHO OJO l. j. y. s.

Laboratorio químico del Dr. Giral. Catedrático de la Universidad. Plaza de la Libertad, número 10. Salamanca. Análisis de tierras, abonos, orinas, esputos, minerales, alimentos, bebidas, etc. Pídanse tarifas de precios, que se remiten gratis. PULMOGENOIDE, EUPEPTOL, BILINA. Especialidades patentadas del doctor Giral. En todas las farmacias, gratis. Folletos

Se traspanan en buenas condiciones, por no poder atender el negocio, los magníficos billetes del café Suizo, instalados en planta baja. Producen grandes rendimientos. Informar en los mismos. 15-0

Extravío.—El que haya encontrado una cerda destetada, pelo negro y rosa, cortatura por arte en la oreja derecha, y en la izquierda cortadura por detrás, puede indicarlo á su dueño Fidel Mateo, en Valdeola. 8-7

La inyección YER

Cura en 36 horas la Ble-norrhagia (Purgación) y toda clase de flujos anti-guos ó recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Precio: FRASCO PESETAS 4. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencia de las 5 mañana.

LA GUERRA EUROPEA

El comunicado francés.
La situación en el teatro Occidental.

El parte oficial del ejército francés dice así:
«Avanzamos en el Artois, apoderándonos de un bloque y de varias trincheras enemigas.

Al Sur del bosque de Gibelchi hubo bombardeo violento por ambas partes.

Lo mismo ocurrió en Somme, en los alrededores de Beaufort, Bonchoir, en la Champagne y Argonne, donde el enemigo intentó lanzar chorros de líquido inflamable sobre nuestras trincheras.

En Pontose logramos destruir varias obras de defensa enemigas y atacamos con minas y gases asfixiantes.

Un aviador francés bombardeó el puente de un ferrocarril en construcción por los alemanes y algunas posiciones enemigas en el Luxemburgo.

En el resto de los frentes la situación no ha cambiado.

El comunicado alemán.
Ataques rechazados.

El comunicado oficial del ejército alemán dice así:
«En el teatro Occidental fracasó totalmente el intento de los ingleses de recobrar el terreno perdido al Norte de Loos y después de una lucha muy enconada huyó el enemigo ante el fuego de nuestras tropas que le ocasionaron horribles pérdidas.

Al Este de Souchez fracasaron igualmente varios ataques franceses, a pesar de que emplearon en abundancia granadas de gases asfixiantes.

En las alturas al Este de Neuville, también rechazamos un ataque francés retirándose el enemigo con numerosas bajas.

No se repitieron los ataques en Champagne, y al Norte de Mesme fué expulsado el enemigo de una trinchera avanzada, dejándonos muchos prisioneros.

En la región de Rethel obligamos a aterrizar a un aviador francés.

Hoy los aviadores aliados bombardearon una ciudad neutral del Luxemburgo.»

El comunicado austriaco.
La situación en los frentes ruso, Sudeste y austro-italiano

El comunicado oficial del ejército austriaco dice así:
«Al Este de Galitzia sigue igual la situación.

Cerca de Novo-Alexief fracasaron algunos ataques rusos.

En Ikwa y Wolhynia sin variación.

En el arroyo de Vornu los austro-alemanes ganaron más terreno rechazando varios contraataques rusos.

Cinco escuadrones austriacos en su avance, lograron prisioneros dos oficiales y 400 soldados, cayendo en nuestro poder dos ametralladoras y bastante material de guerra.

En combates posteriores aprisionamos en la misma región a 10 oficiales y 1.400 soldados.

En el teatro italiano hubo duelos de artillería en todo el frente, especialmente en los sectores del Tirolo y Carintia.

Los italianos atacaron las pendientes del Sur de la Montaña de Niri, retirándose con grandes pérdidas. Fué rechazado el enemigo al acercarse a la cabeza del puente de Tolscin.

En el teatro Sudeste, todo igual.»

El comunicado italiano.
Calma en todo el frente.

El comunicado italiano dice así:
«En las altas montañas la nieve cae en abundancia, paralizando los ataques y en general reina calma completa en todo el frente.

Solamente se han registrado algunas pequeñas acciones favorables a los italianos en los sectores de Ocaro, en el valle de Génova y en Pransio.

En el sector Tolmino rechazamos un pequeño ataque del enemigo contra las posiciones recién conquistadas en las alturas de Santa María.»

La cuadruple y Bulgaria.
Dos tendencias de los aliados. Las tropas inglesas en Grecia.

Inglaterra cree obtener cambios favorables en la actitud de Bulgaria, por lo que conviene esperar y desarrollar más actividad diplomática.

Rusia, en cambio, estima que Bulgaria es aliada decidida de los imperios centrales y cree que es preciso proceder en seguida a hacer cesar esa tendencia de la Cancillería de la cuadruple y que a lo sumo, por última vez, los representantes de los aliados en Sofía concreten al Gobierno búlgaro sus instrucciones, para que si no dan resultado alguno inmediato, se pongan de acuerdo en el modo de desarrollar la acción militar.

Según noticias procedentes de Atenas, el generalísimo de las fuerzas aliadas en los Dardanelos ha llegado a Salónica con objeto de organizar el desembarco de los aliados en Grecia, y dar explicaciones al Gobierno griego sobre el alcance del desembarco.

El general Hamilton marchó seguidamente que conferencia con el Gobierno, habiendo dejado ordenadas las bases de la concentración de tropas aliadas en Grecia.

La situación en Rusia.
Éxitos de los rusos.—Los alemanes huyen.

Comunican de San Petersburgo, que sigue desarrollándose con gran encarnizamiento una batalla general en todo el frente, atacando con violencia ambos combatientes.

Los rusos llevan ventaja, habiendo hecho huir desordenadamente a los alemanes, que abandonan mucho material de guerra.

Los rusos tomaron muchos pueblos en la región de Sinkelate, donde hicieron retirarse a los alemanes a gran distancia del ferrocarril de Vileika.

La movilización búlgara.
Soldados búlgaros que desertan.

De Milán comunican con referencia informes de Bucarest que la movilización búlgara se verifica con mucha dificultad.

Numerosos soldados búlgaros desertan pasándose a Rumanía.

El primero de Octubre llegaron 800 soldados bien equipados a Kal-fach, de los cuales 500 pertenecían a la caballería de la guarnición de Wisent.

Los desertores declaran que sus mujeres e hijos les obligan a huir para evitar así una guerra injusta.

La situación en los Dardanelos.
Buque de guerra con averías.

De Berlín telegrafían que según informes de Constantinopla en el teatro de los Dardanelos, la artillería turca alcanzó con sus disparos a un crucero de guerra enemigo que bombardeaba infructuosamente el sector de Hombre en Arimun.

El buque de guerra tuvo que retirarse con importantes averías.

Noticias austriacas.
Los rusos estenuados.—En el frente italiano

De Viena dicen que los rusos se hallan muy estenuados por los infructuosos ataques de estos días, que les han costado tantas vidas.

Han evacuado la orilla occidental del bajo Coromín, que habían tomado algunos días antes.

Los italianos han intentado un violento ataque a la meseta de Doberdo, pero la artillería austriaca los sorprendió con un fuego horroroso que les obligó a retirarse con pérdidas enormes.

El botín alemán.
Cañones alemanes expuestos al público

De París dicen que en el patio de los inválidos están expuestos al público más de 100 cañones cogidos a los alemanes en las batallas de Chalón y Champagne.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 4.

Noticias varias.

Provincias.

PALMA DE MALLORCA
Carrera ciclista.

Se ha celebrado la carrera ciclista de 100 kilómetros.

El premio de resistencia lo ganó el mallorquín Simón Ferrer que tardó en el recorrido una hora y cuarenta minutos.

El señor Pérez Barrero, iba de caza en compañía de dos hijos pequeños, y en la carretera porque iba se espantó una vaca, la cual, al acercársele, le obligó a huir, y al forcejear para poner a sus hijos a salvo de las acometidas de aquella, se le disparó la escopeta, con tal desgracia, que el proyectil se le alojó en la cabeza, dejándole muerto en el acto. Deja mujer y seis hijos.

OVIEDO
Melquiades Alvarez a Madrid. Azcarate a León.

Para Madrid marchó ayer el jefe del partido reformista, D. Melquiades Alvarez.

Fuó cariñosamente despedido por sus amigos y por comisiones de toda la región.

También salió para León don Gumersindo Azcarate.

GIJÓN
Los salvados de un naufragio.

Ha llegado a esta población el contramaestre don Luis Sánchez con siete naufragos del vapor «Millán Carrasco».

Se muestran agradecidísimos al vecindario del lugar en que ocurrió el naufragio.

SANTIAGO DE GALICIA
Asamblea de veterinarios.—Barquete a Pérez Luján.

Se ha celebrado en esta población la asamblea provincial de veterinarios titulares.

Fueron nombrados presidentes honorarios los ministros de Fomento e Instrucción pública, el director general de la Remonta y el Rector de la Universidad y autoridades de Santiago.

Presidente efectivo, el catedrático de Veterinaria don Pedro González.

La asamblea acordó pedir el establecimiento de una Escuela de Veterinaria en Santiago y paradas de sementales.

Aprobáronse todas las conclusiones.

Las intelectualidades de la región gallega han obsequiado con un banquete a Pérez Luján, asistiendo a él muchos letrados, periodistas, artistas y otras personalidades.

Se recibieron muchas adhesiones.

El homenajeado pronunció un discurso, agradeciendo el acto que se celebraba en su honor.

BILBAO
La crisis del trabajo.

Por causa de los temporales reinantes, esta región atraviesa una aguda crisis de trabajo.

En Gallarta se hallan paralizados centenares de mineros y en otros puntos los trabajos se hallan paralizados por completo.

El Ayuntamiento, para remediar esta crisis, prepara un plan de obras en las que invertirá dos millones de pesetas.

Estas obras se ejecutarán en el próximo invierno.

CADIZ
Cajero detenido.

Según noticias aquí recibidas en Funchal (islas Madera) ha sido detenido el cajero de la Sociedad minas de Riotinto que se fugó de Sevilla en compañía de su amante y llevándose 80.000 pesetas.

Se le han ocupado 75.800.

LA GRANJA
La infanta Isabel a Madrid

Hoy salió para Madrid la infanta doña Isabel, siendo cariñosamente despedida por todo el vecindario.

PALMA DE MALLORCA
Gobernador viaticado.

El gobernador civil don Ignacio Martínez Campos se encuentra gravísimamente enfermo.

Ayer fué viaticado.

Los Sargas, mansos. Tello, valiente. Hipólito, bien. Domínguez, regular.

En Villanueva del Arzobispo. Toros de Traperó, bravos. Bejerano, superior en conjunto. Concedióse una oreja.

En Hellín. Toros de Flores, bravos. Rodarte, superiorísimo con la capa, la muleta y el estoque. Se le concedieron tres orejas y el rabo.

Esquero, adornado y valientísimo. Cortó una oreja.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 4.

MAS DECLARACIONES

El señor Dato, Cataluña y la situación económica.

Interesante conversación.—La situación económica y la labor del Gobierno.—Cifras cantan.—Cataluña.—El regionalismo.—La asamblea de Barcelona. Censuras.—La apertura de Cortes y los proyectos del Gobierno.

Nuevamente el presidente del Consejo ha hecho, al distinguido redactor de «El Imparcial», don Darío Pérez, interesantes declaraciones, que esta vez han versado sobre la situación económica de España y los problemas de Cataluña.

El señor Dato dice que es evidente que la guerra europea ha desnivelado la economía nacional, por bajas, especialmente en aduanas, transportes, timbres, tabacos, lotería y gastos hechos por el Gobierno en defensa de sagrados intereses.

Pero, a pesar de esto, la recaudación de tributos y la comparación de los gastos pueden estimarse como ordinarias, influyendo los ocasionados en Marruecos, que ofrecen regularidad.

Los presupuestos no podrán liquidarse sin un déficit menor de 184 ó 504 millones de pesetas, que fué calculado en previsión legislativa.

Durante la administración conservadora supúsose que el déficit sería de 504 millones, desde 1915 hasta 1916, pero esta es una conclusión equivocada por no tenerse presentes algunos antecedentes.

Hoy circulan 521 millones en obligaciones del Tesoro, comprendidos 150 créditos al Banco de España, después de la subvención en metálico, más como había una deuda circulante de 153 millones de diferencia de mayor emisión en los meses últimos, asciende a 588 millones el déficit, no llegando a los 504 que se supuso.

Al Gobierno le preocupa la Hacienda nacional y a ella dedicó una exquisita atención, preparando con todo estudio los próximos presupuestos.

En ellos se reducirán los gastos posibles, reformando los ingresos cuanto se pueda, para volver al régimen de nivelación.

El señor Dato habla también de los intereses de Cataluña, censurando al regionalismo y a sus directores, quienes se revuelven airados cuando no les complacen en todo aquello que exigen.

Recordó que Sivella alentó mucho a Cataluña y aseguró que el Gobierno ha recogido cuantos problemas han sido expuestos por los catalanes.

Añadió que seguirá recogiendo proyectos y adoptará medidas y llevará proyectos parlamentarios de lo que crea útil, sin importarle agravios, que no serán un estímulo para llegar más allá de donde deba irse.

Uno de los cargos que los regionalistas hacen al Gobierno, es el haberles ofrecido los bonos de exportación, por decreto, faltando al compromiso.

Es absurdo suponer que un Gobierno engañe conscientemente unos intereses.

Niega que hubiera hecho otra promesa que no fuera la de que estudiaría el asunto.

Enumera las disposiciones demostrativas del interés con que miró el Gobierno las conveniencias de Cataluña, como la concesión de la mancomunidad.

Los regionalistas no corresponden a los desprendimientos del Gobierno.

A la Junta de exportación no ha acudido la industria textil. Y para que se vea cuánto se interesa el Gobierno por Cataluña, la junta acordó de conformidad con el ministro

de Hacienda enviar a Cataluña una comisión que estudie las necesidades de la industria textil.

Son imprecidentes los propósitos de convocar en Barcelona a una asamblea para protestar contra la acción del Gobierno, cuando precisamente en breve se abrirán las Cortes, donde allí están pendientes proyectos importantes que afectan a Cataluña.

También es digno de censura que se haga propaganda frente al Gobierno de los proyectos de zonas neutrales, proyecto que está pendiente del acuerdo de las Cortes, y sobre el que el Gobierno hizo grandes esfuerzos contra muchos intereses de otras regiones, que ofrecían una gran resistencia.

Preguntado el señor Dato sobre la próxima apertura de Cortes, dijo:

«Es cuestión de unas semanas, pero no puedo dar fecha fija, pues depende de que termine la confección de los presupuestos de algunos proyectos militares.

El programa parlamentario será: las reformas de Guerra, presupuestos, proyectos económicos pendientes y otros que serán presentados.

No se dirá que la labor es poco copiosa.

El señor Dato rehuyó la contestación sobre la pregunta que el redactor de «El Imparcial» le hizo acerca de si la primera sesión de Cortes sería antes de las elecciones municipales.

Las declaraciones del señor Dato siguieron.

Darío Pérez las deja pendientes y mañana seguirá con lo que opina el señor Dato sobre asuntos diplomáticos.

ACTO MAURISTA
Habla el señor Maura

Nuevo centro.—Varios discursos.—Dice Maura: la regeneración de España.—El sacrificio por la patria.

En las Ventas del Espíritu Santo se verificó anoche la inauguración del nuevo centro maurista instructivo obrero.

Asistió numerosa concurrencia. El jefe ilustre de los mauristas llegó acompañado de varios personajes de la Juventud, siendo ovacionado.

El señor Maura saludó a todos. Hablaron los señores Vives, Farré, Tejera, Santos Ecay y Goicoechea.

Todos pronunciaron discursos entusiastas de ardorosa adhesión al señor Maura, atacando la política del Gobierno actual y de los partidos turnantes.

Hicieron del señor Maura un cumplido elogio.

El señor Tejera recordó que el señor Maura era hijo del pueblo, siendo su padre un modesto curtidor. Luego el señor Maura, por sus talentos y por sus virtudes, llegó a escalar las más altas cumbres sociales. (Gran ovación)

El señor Maura, conmovido, estrechó la mano del orador, repitiéndose las ovaciones.

Todos los oradores afirmaron que el señor Maura representa los únicos ideales y procedimientos salvadores de España.

Al levantarse a hablar el señor Maura fué ovacionado.

El señor Maura dijo:
«No pensaba hablar, pero ya que lo hago, suscribo las manifestaciones de los oradores.

Encomió la labor de los centros mauristas, llamados a realizar una importante obra social.

Dijo que los embaucados obreros españoles deben acudir al maurismo, para recuperar en él el verdadero sentido de sus intereses.

Igual que las clases conservadoras—añadió—los obreros precisan cumplir con sus deberes para salvar a España.

Para realizar esta obra de regeneración del país, necesito el apoyo de fuera.

Si este apoyo no viene, nada tendré que hacer yo en la política. Aunque calle, no es que duerma. Estoy muy despierto, atento siempre a la realidad de mi alma, pensando en la Patria, para servir, sacrificándome por ella.

Las últimas frases del señor Maura fueron acogidas con una formidable ovación, que se repitió en la calle a la salida del ilustre hombre público.

No se registró incidente alguno.

RIVERA

El «606»

Se inyecta el líquido especial en su organismo. de los secretos.

DON RAMON ACEDO

con veintidós años de práctica y experiencia en Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Jesús, 7, y Pan y Carbon, 10, Salamanca. Horas de consulta: de nueve a una de la tarde.

RELOJERIA
Faustino Fernández

Oficial de don Pedro Blanco (q. e. p. d.).
Doctor Resco, 15 - Salamanca

Casa GERMAN
REGALOS PARA BODAS

LIBRERIA DE CALON

Esta casa no dará en lo sucesivo muestras de figurines: : : :
PLAZA MAYOR, 33 - SALAMANCA

Liceo Escolar de San Ildefonso.
Director: don Fabián Viloria Méndez.

Plazuela de los Bandos, núm. 5, Salamanca

El 1.º de Octubre se reanudarán las clases en esta Academia en las mismas condiciones que en los anteriores años que tuvo de existencia en Salamanca. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Correos y Telégrafos.

ACADEMIA PREPARATORIA

A cargo de oficiales de ambos Cuerpos, con títulos académicos.—Director: don Hermégenes Ferras Fernández, (fidei de Correos) y licenciado en Letras. Para informes, plaza de San Juan de Saagún, número 9.

CHOCOLATES EUDOSIO LOPEZ

Son los mejores. Se distinguen por su rico aroma y fino paladar. Exquisitos cafés Moka, Puerto Rico y Caracolillo, tostados diariamente. Superiores thes negros y verdes. Descuentos a los establecimientos. Grandes almacenes de chocolates y ultramarinos finos.

EUDOSIO LOPEZ—VALLADOLID
Alpargatas para el invierno.

Composición química para hacer impermeable e irrompible el PISO DE LAS ALPARGATAS.
30 CENTIMOS DOSIS PARA UN PAR
De venta, en todas partes.
Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid.
Depositorio general: G. Ferrás, droguería Imperial, 9 y 11, Madrid.
Se desean concesionarios solventes en todas las plazas. mt. s. 10-6